

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félfévre 8 K, negyedévre 4 K — 2.  
Vidékre félfévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kladóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára 4 fillér.

## Olaszország végre hadat üzent Németországnak.

Olaszország végre megüzente a háborút Németországnak. Félősen, reszketően szánta magát erre a lépésre esztendőn át tartott, belső tusakodás után, pedig az entente ugyancsak unszolta rá. De az alatomos orvtámadó (az olasz bravo) 15 hónap óta azt a hazug látszatot akarta kelteni, hogy neki csak nemzeti törekvései vannak, amelyeket csak a monarchiával szemben akar megvalósítani, ellenben Németországgal nincs semmi baja. Ez a félsz csaknem kormányválságra vezetett még pár hónap előtt is, azonban most a „hítségő díg” kénytelen ledobni az álarcot Anglia parancsára és nyíltan szembeállani Németországgal.

Ez a hadüzenet a nagy háború mérlegén már nem számít. Nem súly, csak odasodort tollpíhe. Ellenben ez a hadüzenet a legfényesebb bizonyítéka annak, hogy Olaszország teljesen Anglia befolyása alá került és elvesztette még önállóságának látszatát is, mert csak addig volt önálló, míg a német hadüzenetre való felhívást meg tudta tagadni, míg ki tudott bujni alóla. Most már nyilvánvaló, hogy éppen úgy Anglia zsebébe került, mint Belgium és Szerbia.

Ez a hadüzenet Olaszországra kettős kötelezettséget hárít: segítő csapatokat kell küldenie Szalonikibe és a verduni végőhídra, ellenben köteletséget ró Németországra is, hogy szövetséges csapataival az olasz fronton is támogasson bennünket, ahol 15 hónap óta egyedül harcoltunk. Minden kétségen felül áll, hogy a kihívás elől Németország nem fog kitérni, sőt keresni fogja az alkalmat a leszámolásra.

Olasz ország meg fogja keserülni istenigazában, hogy jótévőinek árulója lett. Meg is érdemli, sokszorosan megérdemli — zserbia sorsát, hiszen annál is aláválőbb.

### Höfer jelentése.

**Elcsondesültek a harcok a frontokon.**

**Budapest, aug. 27. (Orosz harctér.)**

A helyzet változatlan; nincs nevezetesebb esemény.

**(Olasz harctér.)** A Cauriol ellen irányított újabb támadásokat az olaszok érzékeny veszteségei mellett visszavertük; ugyanez a sors érte az ellenségnek a fossani Alpok vonalán megkísérelt összes többi előretörését is. A tenger melléki és korin-

thai harcvonalon nincs nevezetesebb esemény.

**Délkeleti harctér.)** Nincs újabb esemény.

### Németország harcai.

**Jelentés a nagyfőhadiszállásról.**

**Berlin, aug. 27. (Nyugati harctér.)**

A Sommetől északra az angolok tegnap a reggeli órákban és az éjszaka folyamán erős tüzérségi előkészítés után megismélték támadásaikat Thiepvaltól délre és Pozierestől északnyugatra; visszavertük őket, még pedig részben elkeseredett közlelő után, amelyekben az ellenség egy tisztet és hatvan főnyi legénységet hagyott foglyokul kezünkön és hasonlóképp sikertelenek maradtak az ellenségre nézve a Barentin le Teittől északra intézett előretörései és a fourauxi erdőben lefolyt kézigránátharcok. A matrepasclairyi szakaszon a franciák heves tüzérségi tüz és lángszórók alkalmazása mellett nagy erőkkel hiába támadtak (Clairtyól északra) az állásainkba betört csapatrészeket gyors ellentámadással ismét visszavertük; a Sommetől délre Vermandovillertől nyugatra kézigránáttámadásokat visszavertünk. A Maas két oldalán a tüzérségi tevékenység időnként fokozódott Thieumont közbenső erődje ellen és Fleurynél intézett esti támadások tüzünkben összemlöltek. Craonnetől nyugatra és az apremonti erdőben gyengébb ellenséges osztagoknak előretöréseit visszautasítottuk. Avancourt-nál és Baconville-nél járőrvalalkozásaink sikeresek voltak. A Somme területén Bapaune mellett és Roiseltől nyugatra légi harcban, Athiestől nyugatra s Neslétől északnyugatra pedig védőtüzérségünkkel lelőttünk egy-egy ellenséges repülőgépet. Ezenkívül kezünkre jutottak Petronestől északkeletre és Ribemontnál St. Quantintól délre leszállott repülőgépek.

**(Keleti harctér.)** Hindenburg vezértábornagy arcvonala: A Dünán megfiúsítottuk az oroszok megismélt kísérleteit, hogy Friedrichstádtól keletre és Lemeraden mellett csónakokon átjussanak a folyón. Kisiekintől délre kis német osztagok egészen a harmadik ellenséges vonalba nyomultak előre és az árkok elpusztítása után: százhuszonnyolc fogollyal és három géppuskával tervszerűen visszaverték saját állásukba.

Károly főherceg lovassági tábornok

arcvonala a Dnyesztertől északra ránk nézve sikeresen lefolyt járőrharcoktól eltekintve, nem volt lényegesebb esemény.

**(Balkán harctér.)** A Struma keleti partján előnyomuló bolgár haderők a folyó torkolatához közelednek. A szerbek támadásai a Moglena arcvonalon a Bujiikderei bolgár állások ellen kudarcot vallottak.

### Események az Adrián.

**Konyovics bravurja görög vizeken.**

**Bombatalálattal elsüllyesztett hajó.**

**Budapest, aug. 27.** E hó 26-án Konyovics sorhajóhadnagy négy két más tengerezeti repülőgéppel együtt a Joni tengerben az ellenség őrhajóinak egy csoportját megtámadta és az egyik hajót bomba találattal elsüllyesztette. A repülőgépek, melyekre az ellenség őriárművei hevesen tüzeltek, sértetlenül tértek vissza.

### Törökország harcai.

**Konstantinápoly, aug. 27.** Hivatalosan jelenti a török vezérkar, hogy a persafronton Sikis tájékán elkeseredett harcok folytak és e hó 22-én virradóra a bal-szárny előretolt csapatait tulnyomó, ellenséges erő támadta meg, minek következtében kénytelen volt visszavonulni a főerőkhöz. A körülfáradó vonal áttörése veszteségekkel járt.

### Az angol békevágy.

**Stokholm, aug. 27.** Adelsverd svéd miniszter most tért vissza Angliából és kijelentette, hogy úgy a kormány, mint a parlament tagjai, valamint az ipari és kereskedelmi vállalatok vezetőinek békés szándékairól szerzett benyomásokat. A háború célja olyan szervezet teremtése, mely az államok viszályait békés uton intézi el. Asquith és Grey is e nézetet vallják. A világbéke helyreállítására szükségesnek tartják a semleges államok konferenciáját, ami azért is kívánatos volna, mert alkalmas lenne a hadviselő államok közt a béke közvetítésére.

**Rotterdam, aug. 27.** Az Independet írja, Hadgood szükségesnek tartja a hágai konferencia mielőbbi összehívását 33 semleges állam részvételével, amelyen megállapítanák a béke alapfeltételeit. Wilson elég sokáig várakozott, most elérkezett az

Ideje, hogy cselekedjék és az emberiség millióinak szenvedéseit megszakítsák. A háboru kimenetele teljesen bizonytalan, a folytatása céltalan.

## Az olasz hajóvesztések.

Zürich, aug. 27. Az olaszok kereskedelmi hajóparkjának múlt havi hajóvesztése 22, hajó 46.000 tonnatartalommal.

## Románia csendben van.

Bukarest, aug. 27. Mint a „Politik” írja, a hecc-sajtó hiába erőlködik azon, hogy a koronatanács előtt viharos athmoszférát teremtsen. A koronatanácsot a király csak azért hívta egybe, hogy egyszerűen feltett kérdésére megösmérje a különböző politikai pártok vezérferflainak véleményét. Ez lesz a tartalma a koronatanácsnak, a döntésről szó sem lehet.

Mint a „Seara” jelenti, Ferencide, a kamara elnöke legközelebb belép a Bratianu kabinetbe és átveszi Porumbaru helyett a külügyi tárca vezetését, azonkívül belép a kabinetbe Bratianu Vintilla is, a miniszterelnök fivére.

Bukarest, aug. 27. Ferdinánd király a délelőttre kitűzött koronatanácsot délután 3 órára halasztotta.

## Tisza Bécsbe utazott.

Budapest, aug. 27. Tisza István ma éjjel Bécsbe utazott és valószínű, hogy holnap délelőtt kihallgatáson fog megjelenni a király előtt.

## Az olasz hadüzenet.

Végre mégis megüzentet

Berlin aug. 27. Hivatalosan közli a Wolff-ügynökség:

Az olasz királyi kormány a svájci kormány közvetítésével közölte a császári kormánnyal, hogy e hó huszonnyolcadikától kezdve Németországgal szemben hadiállapotban levőnek tekintti magát.

## Andrássy és az osztrákok.

Budapest, aug. 27. Andrássy Gyula gróf az osztrák politikai pártok vezéreivel tárgyal a delegációk összehívása ügyében, a többek közt az egyik volt, miniszterelnökkel is.

## Új nagy orosz offenzíva előtt.

Bécs aug. 27. Az orosz front mögött a csapateltolás még mindig tart, bizonyos szakaszok ellen új tömegek gyülekeznek, sőt egy meg nem erősített jelentés szerint az oroszok a Kovel ellen való támadásra — ahol mindhárom át akarnak törni — nyolcszáz ezer embert tartanak készen. Akármint áll is a dolog, annyi bizonyos, hogy a legközelebbi időben újabb tömegrohamok várhatók. Rövidesen kiderül majd, hogy frontunk melyik része ellen fog támadásuk irányulni. A zoroszk kötelekek kiegészítése máris nehézségbe ütközik. A katonákat messziről kell a harctérre szállítani s a tatárok és mohamedánok

vonakodnak a behívásnak eleget tenni. Nem akar az a hír sem elcsitulni, amelyek arról szólnak, hogy Bruszilov állása meg-ingott. Ez a hír, valamint a hadvezetésben a keleti harctéren beálló más változásokról szóló hírek — a hadműveleti szűnettel kapcsolatban — az antant-körökben élénk izgalmat keltenek.

## Harcok a Balkánon.

Az entente jelentése.

Rotterdam, aug. 27. Jobbszárnyon tüzéségi harcok folytak. Belesnél járőrcsatározások, a centrumban és Doirannál ágyuharcok. Vardartól nyugatra, Kukurucnál a szerb csapatok a bolgár támadásokat visszaverték. Az ellenség kénytelen volt visszavonulni. A balszárnyon Sotrovól délre a bolgárok minden támadását véres veszteségekkel visszavertük.

## Az angol vezérkarról.

Rága, aug. 27. Luiton őrnagy javasolja, hogy az angol vezérkart német mintára bővítsék ki, ami annál is inkább szükséges, mert Anglia sohasem számított arra, hogy valaha 5 milliós hadserege lesz.

## Gallienit agyonlőtték?

Berlin, aug. 27. Newyorkból jelentik: Az amerikai fővárosban arról beszélnek, hogy Gallieni volt francia hadügyminiszter nem természetes halállal halt meg, hanem hogy egy nagyobb rangú francia katonatiszt agyonlőtte. Ezt a tisztelet, akit Verdunból hívtak Párisba, azzal a főladdal akarták meg bízni, hogy a német hadvezetőséggel Verdun átadásáról tárgyaljon. A tisztelet Gallienit mindjárt a vele való első tanácskozáskor agyonlőtte. Hogy mi történt a tisztelettel, nem tudják.

## A gabona maximális ára.

A rendelet módosítása.

A hivatalos lap vasárnapi száma a következőket közli:

A m. kir. miniszterium a háboru esetére szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a búzáért, rozsért, kétszeresért, árpaért, zabért és kolosért követelhető legmagasabb árak megállapításáról szóló 2350—1916. M. E. számú rendelet módosításul és kiegészítésül a következőket rendeli el:

1. § A 2353—1916. M. E. számú rendelet 1. §-ának a 2. szálaléknál több idegen keveréket tartalmazó búzára vonatkozó 5. bekezdése oda módosul, hogy ha a buza 2 szálaléknál több idegen keveréket tartalmaz, a keveréknek minden megkezdett egy-egy szálaléktöbblete után a megállapított legmagasabb árból 100 kilogrammonként harminc fillér helyett tizenhat fillért kell levonni.

2. § A 2350—1916. M. E. számú rendelet 1. §-a a rozs legmagasabb árát illetőleg olyképp egészítik ki, hogy ha a rozs 2 szálaléknál több keveréket tartalmaz, a keveréknek minden megkezdett egy szálalék többlete után a megállapított legmagasabb árból 100 kilogrammonként tizenkét fillért kell levonni.

3. § Ez a rendelet 1916. évi augusztus hó 28. napján lép életbe. Hatálya kiterjed a ma-

gyar szent korona országainak egész területére.

Budapest, 1916. évi aug. 26-án.

Gróf Tisza István  
miniszterelnök.

## Beszélgetés König kapitánnyal

A Deutschland utja — Az Oceánon nem találkozott hadihajókkal — Egy kereskedelmi gőzös üldözte — Német repülőket láttak meg a Deutschlandot. — Az első szikratávirat.

Bréma, aug. 26.

Ma délelőtt az Oceánhajózási Társaság gyűlést tartott a Lloyd-épületben. A „Világ” tudósítójának alkalma volt itt König kapitánnyal hosszasan beszélgetni. A naptól barnára égetett arcában derült, kék szemek mosolyognak, egyszerűen, kedvesen, pöz nélkül beszél utjaról:

— Másodikán utaztunk el Baltimore-ról és huszonkettedikén horgonyt vetettünk a Weser torkolatában. Elindulásunkat az ellenséggel jeladással tudatták, mert üldözni kezdték bennünket. De hiába, mert minden hajó nélkül ment. Most arról van szó: minél előbb s minél többszor megtenni az utat.

Hány hajót láttak utazásuk alatt? — Mi előnyben vagyunk, mert bennünket nem látnak, mi ellenben sok hajót láttunk, bennünket csak egy. Egy nagy kereskedelmi gőzös volt ez. Minthogy zászló nélkül haladt, nem tudtuk a nemzetiségét megállapítani. Üldözésünkre indult, de minden eredmény nélkül.

— Láttak angol hadihajót is? — Nem láttunk! — És német hadihajókat? — Azokat sem! — Mekkora utat tettek meg víz alatt? — Száz mérföldet. Ebből harmincat az amerikai, hetvenet az európai partok mentén. Az Oceánon át a víz színén jöttünk.

— Hogy osztották be az őrszolgálatot? — Tisztek és legénység felváltva teljesítettek őrszolgálatot. Így kellett ezt beosztanunk, mert ez a szolgálat igen kimerítő.

Arra a kérdésemre, milyen idő járt, azt mondja König kapitány, hogy az idő általában kedvezett. Ha pedig kedvezőtlen lett volna az idő, akkor vagy a víz alá merültek volna, vagy becsukják az összes nyílásokat és csak a szolgálattelvő tiszte marad a fedélzeten.

— Milyen volt általában az élet a hajón?

— Nagyon nyugodt. Sokat olvastunk. Kis könyvtárunk is volt s ez nagy hasznunkra szolgált. Esténként muzsikáltunk.

**URANUS**

Vendéglátó az „URANUS” helyiségben „Korona-passage” Csapó-utca.

**Ma, Hétfőn.**

Előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rondes helyárak.

**2 ujdonság! 2 ujdonság!**

**Ha asszonyok szeretnek**

dráma 3 felvonásban.

**Akik kétszer halnak meg**

dráma 3 felvonásban.

Volt egy gramofonunk is, az sokat szórakoztatott bennünket. — Az egészségi állapot? Igen kitűnő volt. Senkise betegedett meg közülünk. Ngayon meg voltunk elégedve.

— A csatornán át jöttek?  
— Erre nem felelhetek!

Arra a kérdésemre, hogy a tenger mélyén töltötték-e egyfolytában napokat, König kapitány kitérően válaszol, de megjegyzi:

— Az is lehetséges lenne, mert napok-hosszat is lent maradhatok, de hogy megtették-e, erre határozottan nem válaszolhatok

— Elelmezés dolgában, hogyan voltak ellátva?

— Nagyszerűen. Mindenünk volt, ami kellett. Hus is bőven. Stapelfeld igazgató, aki bennünket a kikötőben felkeresett, velünk együtt evett borsólevelesünkből. Kijelentette, hogy soha jobbat nem evett.

— Sokat üldözték önöket?

— Többször félreértették hajónk keresztelmi jellegét, mely egyáltalán nem agresszív, ellenkezőleg csak az a célja, hogy lehetőleg észre ne vessék. Nem akar figyelmet kelteni, mint a haditengerészeti naszád. Ezért kevésbé is üldözték bennünket.

A brémai fogadtatásról König kapitány így nyilatkozott:

— Igazán nagyszerű volt. Amerikában is láttunk lelkesedést, de az mind semmi se volt az itthonihoz képest. Egész személyzetem azt mondja. Meg voltunk hatva.

Végül megkérdeztem König kapitányt, mit üzen Magyarországnak? Így felelt:

— Üdvözetem küldöm Magyarországnak és mint megérkezésemkor, most is azt mondom: Hurrá a szövetségesek!

A beszélgetés folyamán König kapitány még ezeket mondta:

— Német vízeket először német repülőket vettek bennünket észre. Üdvözöltek bennünket és értesítették az órhajókat. Aztán szikratávírral értekezünk az órhajókkal: „Itt a Deutschland buvárhajó!” Ez volt az első szikrajelentésünk. Csak tengerészeti szakdolgozokról váltottunk üzenetet. Csak, mikor az előőrshajókhoz közel jutottunk, köszöntöttek bennünket az emberek. Egyszerű kézfogás volt az üdvözetük. Szerény csendes, szívből jövő ka után német területre érkezünk...

## Színház.

**Kiváló filmműsor az Apollóban.** Az Uranus helyiségében (Korona-passzage — Csapó-utca) vendégeskedő Apollo mai műsorára két kiváló háromfelvonásos filmdráma kerül bemutatásra. Az egyik **Ha asszonyok szeretnek** című dráma, a másik **Akik kétszer halnak meg**. Mindkét újdonság a legjobb filmművek közül való. Az előadások 5, 7 és 9 óra-  
kor kezdődnek.

**Borbély Lilly** az Uraniában. Nagy érdeklődéssel várja a közönség a ma bemutatkozó kitűnő művésztszásaságot. A műsoruk első-

**URANIA**

Hétfő      augusztus 28-29.      Kedd

**Borbély Lilly**

művész társulatával

**Havy Terus      Major Ilona**

**Gáthy Kálmán**

**Kassay Károly      Németh Nándor**

előadják a fővárosi szezon 5. sz. szezon legújabb dalait, táncait, tréfáit.

Előadások 7 és 9 órákor. Helyárak 7 órákor 1 K 50  
1 K 20, — 1 K, — 80 f., — 60 f., — 40 f. —  
9 kor: 2 K, — 1 K 50, — 1 K 20, — 1 K, 80 f. — 40 f.

rangu. Havy Terus, Major Ilona művésznők a javából, Gáthy Kálmán, kit különös érdeklődéssel vár a debreceni közönség, miután ő a városi színház ujonnan szerződött elősrangu baritonistája és rokoni kötelekek is városunkhoz fűzik, Kassay Károly és Németh Nándor új műsorukkal fognak tetszést aratni és Borbély Lilly a mi Lillynk fog énekelni, táncolni, természetesen kitűnően. Jegyek váltakozóan reggel 9 órától.

## Elkészültek az óriás-Zeppelinek.

(Fegyverzetük gépfegyver és gyorstüzelő-ágyu. — Sebességük óránként 65 mérföld. — Működési távolságuk 3000 mérföld. — A megriadt Anglia.)

London, aug. 26.

Lord Honyagu Bury St.-Edmundsban beszédet mondott, amelyben kijelentette, hogy Baird őrnagy parlamenti közlése, amely szerint 35 német léghajó pusztult el, jelentéktelen. Atról van szó, hogy Németországnak hány Zeppelinje van még. Németország most Hiperzeppelineket épít, amelyekből októberben 3-4 lesz kész. Kettő nyilván már elkészült. Az egyik tényleg repülőmozdulatokat végzett az Észak-tenger fölött. Az angol védekezés javult, de még mindig nem kielégítő. Az elhárító szolgálat csapatainak kiképzésénél nem követtek világos politikát.

A légi védelem a mostaninál sokkal jobb szervezetet követel meg. A többi között sokkal jobb elhárító-ágyukra van szükség. Az új Zeppelineket nagy sebesség és szállítóképesség, nagy repülési rádius és felszállóképesség jellemzi. Hosszúságuk 780, szélességük 80 láb, úrtartalmuk körülbelül két millió köbláb. Legnagyobb sebességük hatvanöt mérföld óránként, működési távolságuk fél meg-raokás mellett háromezer mérföld a kiindulási ponttól. Öt tonna bombát vihetnek magukkal. A gépek löreje meghaladja a tízenöttezret. A Zeppelinek tízen-hétezer lábnyira szállhatnak föl. Főfegyverzetük gépfegyverekből és gyorstüzelő-ágyukból áll.

A léghajók legfőbb haszna a flotta számára való földerítő szolgálatból áll. Ha Angliának merev léghajókkal rendszeres szolgálata lenne, akkor nem kellene földerítőre cirkálóit veszélybe hozni. Jellicoe tengernagy nagyon örülne, ha a flotta számára merev léghajókat kapna. Persze a hadsereg első sorban jön tekintetbe. De az országnak légitámadások ellen való megvédésére is még sok mindennek kell történnie.

## Újdonságok.

**Harmad osztályu katonai érdemkereszt.** Szabó József 3. honvédgyalogezred-beli százados a hadidiszitményes harmadosztályu katonai érdemkeresztrel tüntették ki.

**A jog- és pénzügyi bizottság ülése.** A jog- és pénzügyi bizottság kedden d. u. 3 órákor a városi háza kistenácstermében ülést tart. Fontosabb tárgyak a következők: Temesvár város közönségének megkeresése a második aldunai áthidalással kapcsolatos újabb balkáni vasuti fővonal utirányának Temesváron át való vezetése tárgyában a kereskedelemügyi miniszter-

hez intézett feliratának hason szellemű felirattal támogatása tárgyában. Tanácsi előterjesztés a hortobágyi beteg jószág ápolók fizetésére póthitel engedélyezése tárgyában. Böszörmény Pál felebbezése kaszáló határkijelölése tárgyában. Moson vármegye közönségének megkeresése az élelmi és ipari cikkek árának maximálása tárgyában a kormányhoz intézett feliratának hason szellemű felirattal támogatása tárgyában. A debreceni Patronago Egyesület kérelme segélyezés iránt. A debreceni Siketnéma gyámolító Egyesület kérelme ugyanazon tárgyban.

**Legfelsőbb dicsőítő elismerés.** Nagy Géza 2. honvéd huszárezredbeli tartalékos hadnagyot a legfelsőbb dicsőítő elismeréssel tüntették ki.

**Presbyteri gyűlés.** A ref. egyház presbyteriuma szerdán délután négy órákor tartja gyűlését. Fontos tárgya ennek a tanítói állások betöltése, valamint a polgári leányiskola felállítása és megnyitása.

**Gyászjelentés.** Szülői szívünk mélyzűgés fájdalommal az isteni rendelésen megnyugodva tudatjuk, hogy alig pár hete hősi halált halt egyetlen fiunk: **Dezső**, cs. és kir. 39. gyalogezredbeli harcosért hulló könnyeink között felejtethet jó leányunk: **Juliska** ifjú életének 18. évében, hosszas betegség után a hó 27-én hajnali 3 órakor visszaadta lelkét Teremtőjének. Idvezült halottunk földi re-szeit folyó augusztus hó 29-én, kedden délután 3 órákor fogjuk, Vtrág-utca 13. számú házunktól a református egyház szertartásai szerint tartandó ima után, a Kossuth-utca temetőben nyugalomra helyezni. Debrecen 1916. augusztus hó 27-én. Az Ur adta, az Ur vette el őket, legyen áldott szent neve éret-tel! Bánatos szülei: Kiss Bálint és neje Kovács Eszter. Rokonaink nevében is. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-utca 6. sz., rendezi.

**Egy millió hadifogoly.** A „Külügy-Hadügy” írja: Érdekes adatokat közöl a hadügyminiszterium intendatura-osztályának hivatalos közlönye a fogolytáborok népességéről, az adminisztráció költségeiről és a foglyok foglalkoztatásának pénzügyi eredményeiről. Ezek szerint a magyar és az osztrák monarchia területén a hadifoglyok száma kerek számban egy-millió; ezeknek évenkénti költségei a következők: Ellátás 320 millió korona. Örzés 90 millió korona. Ágy- és ruhanemű 130 millió korona. Kisebbszükségletek 20 millió korona. Építés és fentartási költség 500 millió korona. Összesen 860 millió korona. Munkára összesen mintegy 400.000 hadifogoly van kiadva; ezek napi munkájának értéke fejenként átlag 3 koronát; vagyis 300 munkanapot számítva, ez egy év alatt 360 milliót tesz, amivel szemben a kiadás 860 millió. Ez a különbség azonban egyrészt azért térül meg, hogy a fogolytáborokat béke idején is gazdaságosan fel lehet használni, az ellátás és ruha költségét pedig az ellenséges államok kötelesek megtéríteni. Az említett hivatalos közlés a többi közt megjegyzi, hogy az oroszok lassu, de jóindulatu, munkakedvelő munkások; a szerbek ellenben nem olyan szerények, mint az oroszok, megférhetetlen természetűek és ezért szigorú felügyelet alatt állanak.

**Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjának jótékony adománya.** A Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja a debreceni Hadsegélyző hivatal gyermek-felruházási osztályának 500 koronát volt kegyes adományozni, hogy ezen összeggel hozzájáruljon ezen osztály sulyos de nélkülözhetetlen feladatához, hogy hősi halált halt és harcban levő hőseink hátrahagyott gyermekeit az őszi idény beálltával a legszükségesebb ruha és cipő neműekkel elláthassák. Melegen, őszintén köszönjük a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjának hazaflas ténykedését. Ezen fiók ugyanis a mellett, hogy a Fővárosi Központi intézete a hadsegélyezés és az ezzel kapcsolatos jótékony akciókban hatalmas összegekkel veszi ki részét.

nemes gondolkodású főnöke, dr. Keller József kezdeményezésére maga sem zárkózik el a loyális jótékony akciók támogatásától tisztviselői fizetésének egy hányadát havonta bocsátva a Hadsegélyző hivatal rendelkezésére, minden tekintetben követendő példát állított fel. Hadsegélyző hivatal.

**Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk felejthetetlen jó fiunk, testvérünk, unoka öcsénk és jó rokon: **Molnár Károly** városi írnok ifjú életének 21-ik évében hosszas betegség után folyó hó 27-én történt elhunytát. Kedves halottunk földi részzeit folyó augusztus hó 28-án, hétfőn d. u. 5 órakor fogjuk az Eötvös-utca 4. számú gyászháztól, a görög katolikus egyház szertartása szerinti be-szentelés után, a Kossuth-utcai temetőben nyugalomra helyezni. Debrecen, 1916. augusztus hó 27-én. Áldás és béke poraira! Bánatos szülei: Molnár László és neje Szele Erzsébet. Testvérei: László, Gyula, Piroška, Mariska és Vilí. Nagybátyjai, nagynénjei és a többi rokon nevében is. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6. rendezi.

A kegyestanítórendi róm. kath. főgimnáziumban az 1916-17. iskolai évi előadások szeptember hó 15. kezdődnek. A beiratás szeptember 11., 12. és 13. lesz d. e. 9-12-ig és d. u. 3-5-ig a főgimnázium első emeletén levő rajztermében. A Veni Sancte-t szeptember 14. reggel 8 órakor tartjuk. Az érettségi írásbeli vizsgálat szept. 5., 6., 7., a szóbeli vizsgálat szept. 9. lesz. A nyolcadikos magántanulók osztályvizsgálata aug. 30. és 31. lesz. A többi magántanulók vizsgálatát, továbbá a pótló és javító vizsgálatokat szept. 7. és 9. tartjuk. Az igazgatóság.

**Használt tankönyvek félárban,** új tankönyvek rendes bolti árban már kaphatók **Antalfynál,** Szent Anna-utca 13.

**Háborus gazdálkodás,** szőlőművelés, baromfitenyésztés, sertésenyésztés, nyultenyésztés és más gazdasági könyvek **Antalfynál** nagy választékban kaphatók, Szent Anna 13.

**Gh. Perczel Carola** táncművész az őszi táncművészet szeptember 12-én kezd meg. Beiratkozni lehet lakásán, az Urania színház keresztépületében. Telefon 12-51.

**Ódon tankönyvek** legolcsóbban és új tankönyvek bolti árban kaphatók **Aczél antiquáriumban.** Első Takarékpálota. Meg nem felelőket bármikor kicserél, vagy visszavesz.

**Börkesztyük,** kizárólag saját gyártmányu glacé, moka, szarvas és antilop bőrből kapható **Vitáriusnál,** Piac-utca 16. szám.

**Az új iskolai könyvek** már megérkeztek és a legújabb kiadásokban kaphatók **Csáthy Ferenc** m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésében, **Ferenc József-ut 8.** (a Kereskedelmi akadémia épületében.) Ócska iskolai könyvek teljesen új kötetekben félárért kaphatók.

**Pénzt 300 koronáig** két kezés, ezen felül összegnél megfelelő biztosíték vagy betétként, kedvező feltételek mellett állandóan folyósít a Debreceni Népszövetségi Hitelszövetkezet **Varga-utca 1.**

**Jó családból** való fiú tanulóknak felvételik **Antalfy Ferenc** könyvkereskedésében, Piac-u. 31.

**Fajtiszta ezüstnyulak** eladók, Bőszörményi-ut 8.

**Dr. Láng szanatóriumába** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök franszinisatióhoz, arsonvalisatióhoz. Elektromamagnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógyászat. Thermopenetratio. Modern műtőszék. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. **Cím: Dr. Láng szanatórium.** Debrecen **Kossuth-utca.**

## Legujabb. Az olaszok lefoglalták a Palaco di Venéziát.

Róma, aug. 27. A királyi helytartó augusztus hó 25-ikén közlirre tette, hogy a minisztertanács elhatározta, hogy a **Palaco di Venéziát** (az osztrák-magyar követ-ség évszázados történelmi becsü palotáját), amely különben is olasz jellegű, **össze-szeferrott az olasz történelemmel s ezen-felül a monarchia népjogellenes cselekedeteinek megtorlásául, a velencei mű-emlékekben szenvedett veszteségek kár-pótlásául, állami tulajdonba veszik. Ok-tóber 31-ig időt engednek a monarchiának, hogy a vatikáni osztrák-magyar kö-veiség ingóságait, levéltárát elszállit-lassa.**

Róma, aug. 27. **Sonnino** külügyminisz-ter értesítette a quirinális spanyol nagy-köveit (az osztrák-magyar érdekek kép-viselőjét) a **Palaco di Venézia** birtokba vé-telével. **Sonnino** maga is megtekintette a palotát.

## Keresünk

az 1916-1917 gazdasági évre haszonbérbe vagy részbeni művelésre, vasut állomás-hoz közel és köut mentén fekvő

### mintegy 500 hold fekete földet

Érdeklődőknek a kiadóhivatal felvilágo-sítással szolgál.

Felső Vályi Nagy Géza

## „Harci pihenőn“

A debreceni születésű katonatiszt, poéta, mély érzéstől át-hatott gyönyörű háborus versei

Kapható: **Csáthy Ferenc,** m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésében, Debrecen, **Ferenc József-ut 8.**  
**Ára 2 korona**

Kiadó két utcai szoba, előszoba, november 1-re, Kazinczi-u. 12. sz. 9982

Remek csemege szálló kapható a Színházi Bode-gában. Batthyány 1. 9981

**Butorozott** 2 szobát, konyhát fürdőszobával vagy ugyanez, de csak egy szobával keresek. Aján-latok kéretnek „katona” cím alatt a lap kiadó-hivatalába. 9980

**10 mázsa** rózsa krumpli eladó, Homok-utca 90. 9983

**Rorbélyseged** felvétetik **Rencz Antal,** Kossuth-utca 4. 9985

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri belkutatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

## Ajánlat

**Ecet**  
ecet-sav, eszenc, garan-tált vagy tiszta, kapha-tó Királyi fűszerüzle-tében, Dégenfeld-tér. 9758

**Használt**  
tankönyvek az összes iskolákra kapható már Harmathynál, Fűvészkert 14. 9693

**Vízvezetési**  
és szivattyú javításokat legmegbízhatóbban: — Bardócz és Társa végez, Piac-utca 23. Tele-phon 11-09. 9586

**Jó házkoszt**  
kihordásra és bent ét-kezésre kapható. Ugya-nott egy jesszekönyv is eladó. Szent-Anna-u. 27. szám. 9959

**Kiadó**  
a Fancsovits-utca 28. sz ház, esetleg eladó. a Kolcsónsegélyzőben. 9954

**Partiba**  
vett cipők olcsón kapha-tók Arany Janos-utca 30., udvarban. 9845

**Száraz**  
tűzifa, poroszközenet megrendelésre házhoz szállítunk Unió tűzifa és aruforgalmi részvény-társaság Ispótyá-telep. 1. Telefon 779. 9811

**Alföldi**  
villamosság vállalat — készíti világítási és mo-tor berendezéseket, vi-déken saját üzemű vil-lomoss telepekkal, csengő és telefon berendezé-eket. **Ferenc József-ut 43.** Telefon 567. 9773

## Kereslet

**Aranyat-ezüstöt,** brilláns, zálogjegyet vesz, meghívásra ház-hoz is elmegy **Steiner Mihály,** Csokonai-u. 32.

**Tollat**  
veszek magas árban — ajánlom kihasználni az alkalmat. **Feldmann Szepességi 11.** 9425

**Cipész**  
segéd felvétetik, női és férfi munkára. Magas munkabér. **Aszódy,** — Hatvan-utca 53. 9957

**Tíz kilós**  
csomagokban kapha-tó régi  
**újság papíros**  
a kiadóhivatalban.

**24-én** a Nagyerdő előtti park egy padján hagyott kulcsos mó megtalálóját kérem, Batthyány-u 7. sz. alatt illő jutalom fejében átszolgáltatni. 9984

**Tanuló**  
felvétetik **Félegyházy János** fűszerüzletében. 9734

**Teljes ellátást**  
keresek hetedik gimnázista leányom számára intelligens családból, Esetleg ajánlatok ár-megjöléssel **Radó Pal,** Vaja címre kéretnek. 9734

**Gőzmalmi**  
irodába keresek egy ke-reskedemint végzett női, ki irodai munkában tel-jesen gyakorlott. Aján-latot kérem **Müller Antal** Hajduduház cím-re küldeni. 9734

**Hadmentes**  
intelligens iparos rak-tárnoki, borkezelői vagy ehhez megfelelő állást keres. **Kiss Imre,** Ho-mok-utca 9. 9965

**Fűszerkereskedő**  
segéd felvétetik **Félegyházy Jánosnál.** 9735

**Gyermektelen**  
házaspár 2-3 szobás lakást keres. Péterfia közvetlen közelében. — Péterfia 81., jobbra. 9949

**Iskolás**  
fiúk magános úrnőnél, lakásra, esetleg teljes ellátásra elfogadtnak **Szapannos 16.** 9949

**2-3**  
gimnázistát teljes ellátásra elfogadok. **Beg-len-u. 22., kereszt-utca.** 9950

**Tanuló**  
jó családból felvétetik, **Harmathy** könyvüzlet, Fűvészkert-u. 14. 9881

**Gyakorlott**  
varróleányok felvétet-nek **Goldstein Karolina** Miklós-u. 5. 9829

**Mézet**  
megvételre keres **Király** fűszerüzlet, Dégenfeld-tér. 9739

## Eladás

**Házamat**  
központ közelében, el-oregedés miatt szerény-ném eladni. Cím a ki-adóhivatalban. 9883

**A Bánkon**  
egy darab 80 holdas és egy darab 25 holdas ka-szálló épületekkel ellát-va eladó. Értekezhetni: **Egyház-tér 15. sz.** 9885

## Föld bérlet

**M. kir. 2. honvéd hu-szár ezred** közérkezési bizottsága a város és köut közelében fekvő 100-150 holdnyi (te-kete talaju) tanyával ellátott birtokot bérbe veszi. Ajánlatok fenti címre küldendők. Szó-beli értekezlet d. e. 8-10 óráig. 1042